

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

**доктора медицинских наук, профессора Голенкова Андрея Васильевича
на диссертацию Байковой Марии Александровны «Суицидологическая
оценка юношей и девушек, имеющих родителей, страдающих
алкогольной зависимостью», представленную к защите
в объединенный диссертационный совет 99.2.083.02, созданный на базе
ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России,
ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России,
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология**

Актуальность темы

Проблема суицида до сих пор остается одной из остро стоящих перед российским здравоохранением. По данным ВОЗ за 2019 г., Российская Федерация (РФ) вышла на первое место по количеству самоубийств среди мужчин, а общий их показатель (оба пола) составляет 26,5 случая на 100000 населения. Согласно последнему показателю РФ в рейтинге стран по количеству самоубийств занимает «почетное» третье место.

Употребление алкоголя и злоупотребление им влияет на распространенность суицидального поведения, значительно увеличивает его частоту и расширяет проявления. Количество так называемых «алкогольных семей» в России по-прежнему остается высоким. Нездоровая атмосфера в подобных дисфункциональных семьях неуклонно влияет на психику детей. Когда они вырастают, комплекс нерешенных проблем продолжает исподволь оказывать свое действие, влияя, таким образом, и на аутоагрессивное, в частности, суицидальное поведение.

Лица, выросшие в семьях, в которых присутствует алкогольная зависимость, получили название «взрослых детей алкоголиков». Данная группа лиц отличается высоким аутоагрессивным потенциалом, в том числе и при наличии высокого уровня социальной адаптации.

Принимая во внимание все вышеизложенное, можно констатировать необходимость более глубокого изучения суицидологических характеристик лиц группы «взрослых детей алкоголиков» для обогащения теоретического знания, для разработки превентивных мер в суицидологической, психиатрической, наркологической практиках, а также для формирования в клиническом мышлении профильных специалистов дополнительной диагностической единицы, несущей в себе потенциальный суицидологический риск, с целью улучшения и персонифицирования терапевтических и реабилитационных мероприятий. Вышесказанное подтверждает актуальность и практическую значимость работы М.А. Байковой.

Связь представленной работы с планом научных исследований

Диссертация является результатом исследований, проведенных в соответствии с планом научных работ федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России).

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Структура изложенного материала соответствует сформулированной цели и поставленным задачам. Для решения данных задач автор анализирует достаточное количество испытуемых, используя четкие критерии включения. Представленные группы респондентов статистически однородны. В работе использованы традиционные психодиагностические методики, адаптированные к русскому языку и российской популяции. Основные положения работы не вызывают сомнений, объективны, достоверны и детально обоснованы материалами диссертационной работы. Выводы закономерно вытекают из поставленных задач и соответствуют полученным результатам. Практические рекомендации следуют из содержания работы,

определяют конкретные пути применения результатов исследования. Материал тщательно проанализирован и статистически обработан. Вышеперечисленные аспекты и их совокупность определяют достоверность и обоснованность полученных результатов.

Научная новизна исследования и полученных результатов

Научная новизна данной работы заключается в том, что изучено суицидальное поведение юношей и девушек, выросших в семьях, где один или оба родителя страдают алкогольной зависимостью, показана гетерогенность так называемых «взрослых детей алкоголиков» в отношении ряда значимых суицидологических характеристик, уточнено значение пола лица, выросшего в условиях «алкогольной» семьи, на формирование его суицидологической активности и несуйцидальных проявлений.

Научно-практическая значимость работы

Научно-практическая значимость исследования заключается в демонстрации особенностей аутоагрессивных характеристик «взрослых детей алкоголиков» в зависимости от наличия алкогольной зависимости у матери, отца или обоих родителей. Также изучено влияние пола «взрослых детей алкоголиков» на выраженность и направленность их аутоагрессивных феноменов. Данные наблюдения могут быть значимы не только для определения и классификации суицидологического риска, но и персонификации терапевтических подходов, а также выделения общих принципов терапии и превенции с учетом пола родителей с алкогольной зависимостью и их взрослых детей. Данные из представленной научной работы также могут послужить базисом для создания скрининговых опросников для лиц, выросших в «алкогольных» семьях с целью выявления аутоагрессивной активности, ее дальнейшей коррекции и профилактики.

Анализ материалов, методов исследования и содержания работы

Диссертация изложена на 173 страницах машинописного текста, иллюстрирована 71 таблицей и 7 рисунками. Работа состоит из введения, трех

глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, списка иллюстративного материала, четырех приложений.

Во введении описана актуальность проблемы, приводятся цель и задачи исследования, сформулированы и обозначены научная новизна и практическая значимость исследования.

В первой главе диссертации приведен обзор литературных данных, который достаточно полно раскрывает состояние современных научных представлений, касающихся проблемы «взрослых детей алкоголиков» и их суицидального поведения. Все цитирования в тексте содержатся в списке литературы, большинство работ опубликованы за последние 10 лет.

Во второй главе рассмотрены дизайн и структура исследования, особенности выборки, критерии включения и исключения, примененные методики. Дана описательная характеристика опрошенных лиц, приведены экспериментальные и контрольные группы исследования. В общей сложности было обследовано 379 испытуемых. Подробно описаны методики исследования: клинико-anamnestический метод, метод анкетирования, экспериментально-психологический, метод статистической обработки данных. Стоит дополнительно отметить, что статистическая обработка данных произведена с использованием современных подходов и специализированного программного обеспечения (программы Statistica 7.0 и Microsoft Excell 2007). Описанные (сравниваемые) группы (подгруппы) лучше бы смотрелись в табличном представлении. Кроме среднего значения возраста обследованных и его ошибки нужно было привести минимальные и максимальные значения.

В третьей главе диссертационного исследования рассмотрены результаты. В ней подробно и наглядно рассматриваются обнаруженные отличия исследуемых групп в отношении суицидального поведения, его предикторов и несуйцидальных проявлений, а также личностных характеристик, обуславливающих аутоагрессивные особенности испытуемых. Однако нужно было подробнее описать суицидальные попытки (истинные, демонстративные и др.) и их методы, несуйцидальное

самоповреждающее поведение, возможно, привести несколько клинических примеров. То же самое относится к частотно-количественным показателям, мотивам и видам употребляемых обследуемыми алкогольных напитков. Восемь таблиц с одним показателем можно было не приводить, а описать словами, не значимые (недостоверные) значения также можно было не приводить. Кроме количественных показателей работу украсил бы более тщательный анализ качественных данных, полученных с помощью используемых опросников (методик, тестов).

Выводы обоснованы и корректны, полно отражают суть работы, соответствуют поставленным задачам и целям. Практические рекомендации представляют ценность для практического здравоохранения.

В приложениях кроме текста используемых опросников и психологических методик нужно было привести инструменты подсчета тестовых баллов и получаемые качественные показатели.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат отражает основные положения содержания работы и оформлен согласно требованиям ГОСТ.

Внедрение результатов исследования

Результаты исследования внедрены в лечебно-профилактическую деятельность Государственного бюджетного учреждения Рязанской области «ОКПБ им. Н.Н. Баженова», в образовательную деятельность кафедры психиатрии и кафедры психиатрии и психотерапии ФДПО ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России.

Материалы диссертации опубликованы в семи научных статьях, из которых три – в журналах, включенных в перечень российских рецензируемых журналов, утвержденный Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России, четыре – в журналах, входящих в международные цитатно-аналитические базы данных Scopus и Web of Science.

Несмотря на имеющиеся многочисленные достоинства работы, возникают вопросы, требующие уточнений и дополнений, в частности:

1. Какая доля среди обследованных злоупотребляла алкоголем, имела признаки других химических и нехимических зависимостей (аддикций)? Какая доля среди студентов (обследованных) была с вероятными личностными расстройствами (дисгармоничным характером)?

2. Какими факторами обусловлена распространенность суицидального поведения в группах обследованных юношей и девушек? Приведите хотя бы краткие клинико-психологические портреты родителей (семей) с алкогольной зависимостью и студентов с суицидальным (самоповреждающим) поведением?

3. Как использовать ваши рекомендации для профилактики суицидального поведения среди молодежи из семей больных алкоголизмом родителей?

Впрочем, отмеченные недостатки не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации, описанные выше. Собранные данные довольно оригинальны, обладают научной новизной и практически значимы, демонстрируют вклад автора в исследование суицидальной активности юношей и девушек, имеющих родителей, страдающих алкогольной зависимостью, предлагают пути для профилактики такого поведения.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация М.А. Байковой на тему: «Суицидологическая оценка юношей и девушек, имеющих родителей, страдающих алкогольной зависимостью», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи – суицидологическая оценка популяции «взрослых детей алкоголиков» в зависимости от пола и числа родительских фигур, страдающих алкогольной зависимостью, что имеет важное значение для развития психиатрии и наркологии.

Диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Мария Александровна Байкова – достойна присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Официальный оппонент,
заведующий кафедрой психиатрии,
медицинской психологии и неврологии
медицинского факультета Федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Чувашский государственный
университет имени И.Н. Ульянова»
доктор медицинских наук
(14.01.06 – Психиатрия),
профессор



Андрей Васильевич Голенков

«08» августа 2022 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» Министерства образования Российской Федерации

Адрес: 428015, Чувашская Республика, г. Чебоксары, пр-т Московский, д. 15

Телефон: +7 (8352) 58-30-36; E-mail: office@chuvsu.ru